

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Vastinar

Popoarele

Ziar de Informații
și Luptă Socialistă

Redactor responsabil: G. VOICĂ

Redacția și Administrația: Brașov, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 19.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi lei 45.000

La începutul lunii Ianuarie

Cel mai important eveniment din istoria lumii va fi conferința Națiunilor Unite

Discursul d-lui Bevin, ministrul de externe al Angliei

LONDRA. — Viitoarea întrunire a Națiunilor Unite va fi cel mai important eveniment din istoria lumii a declarat d. Bevin aseară în cursul unui discurs pronunțat la ședința pregătitoare a conferinței Națiunilor Unite.

Această conferință va avea loc în primele zile ale lunii Ianuarie, și după cum a declarat mai departe d. Bevin, scopul ei este să construiască o lume nouă pe ruinele celei vechi. Trebuie asigurată securitatea generală, a spus d. Bevin, și eliminată teama și pericolul. Guvernul Marii Britanii dovedește că în toate țările să se instaureze o democrație adevărată pentru că responsabilitățile sunt atât de mari cum nu au fost niciodată. Numai prin democrație reală se poate gândi omenirea la un Parlament mondial.

Se crede că lucrările conferinței pregătitoare se vor termina la

In Grecia nu mai există cenzură

ATENA. — Guvernul d-lui Sofoulis a înlăturat pe întreg teritoriul Greciei cenzura militară. Această cenzură fusese introdusă anul trecut la 12 Decembrie, imediat după ce trupele britanice desființaseră propria lor cenzură militară cu privire la știrile referitoare din Grecia.

Alte bănci franceze vor fi naționalizate

PARIS. — Adunarea Constituantă franceză a ținut ieri o nouă ședință în care a discutat proiectul referitor la naționalizarea Băncii Franceze precum și a altor 7 mari bănci în afară de cele 5 care fuseseră incluse în programul guvernului.

D. Plevin, ministrul Finanțelor a declarat că principial nu este întruiva planului de naționalizare, însă statul își asumă mare răspundere și greutate asupra sa prin îndeplinirea acestui program.

timp astfel ca conferința Națiunilor să nu sufere nici o amânare.

Cu privire la săptămâna de lucru a acestei conferințe, ziarele britanice scriu că s'au realizat progrese satisfăcătoare. Deocamdată se studiază cele 8 oferte ale u-

nor eraș americane care doresc să devină sediul conferinței Națiunilor Unite.

Sugestia oferită de Marea Britanie, ca sediul conferințelor să fie în Europa, începe să prindă tot mai mulți aderenți.

Austria are monedă proprie

VIENA. — Austria va avea din nou moneda ei națională. Cu începerea dela 1 Decembrie singurele monede valabile în Austria sunt shillingii.

Alegeri în Albania

TIRANA. — Fri au avut loc alegeri generale în Albania. Partidele s'au prezentat pe o singură listă a Frontului Democrat în frunte cu generalul Enver Hodza, șeful mișcării de rezistență din Albania.

Cu prilejul congresului P.S.D.

Popoarele se îndreaptă spre socialism, singura chezășie a unei libertăți care să nu mai fie o vorbă frumoasă, dar o formă goală

În zilele de 1 și 2 Decembrie a avut loc la București, congresul Partidului Socialist din țară.

Cu acest prilej, ziarul Libertatea din București, organul central al PSD scrie între altele:

Socialismul - făcut cea mai strălucită dovadă a sa ca exponent și apărător al libertății, al democrației, al muncii și al omului. De pretutindeni ne vin ecourile voioase ale izbânzilor noastre politice și ale realizărilor noastre sociale. De pretutindeni ne vine vestea cea bună că popoarele se îndreaptă în spre socialism, căci ele văd într-însul cea mai sigură chezășie a unei libertăți care să nu mai fie o vorbă frumoasă dar o formă goală în care nu pulsează nimic care să intereseze și să favorizeze viața poporului. De pretutindeni ne sosesc indiciile precise că popoarele au înțeles că realizarea unei democrații politice autentice nu se poate face fără aducerea la împlinire și a democrației sociale așa cum o preconizează programul și acțiunea noastră. Orjunde se vedește că nimic bun și practic pentru îmbunătățirea imediată a standardului de viață al marilor mase, pentru refacerea și redresarea economică și sufletească a națiunilor, — nu se face fără de contribuția esențială, fără de inițiativa, de impulsul și de avântul mișcării social democratice.

La noi în țară unde mișcarea social-democratică a fost în decursul trecutului ei glorios promovarea marilor reforme menite să instaureze domnia legii autentice și a democrației reale — tot ei îi revine rolul de frunte în lupta pentru consolidarea și desăvârșirea unor izbânzi democratice în implicarea cărora partidul nostru și-a

adus marea și neprecupețitul său efort atât ca organizație politică de sine stătătoare și cu acțiune proprie, cât și în cadrul Frontului Unic Muncitoresc și al Frontului Național Democratice. Afluxul irezistibil al masei populare de muncitori, țărani intelectuali, în spre partidul social-democrat nu este decât expresia firească a unor năzuiri care se încadrează în spiritul vremii, dar care aflux trebuie dirijat, coordonat și integrat potrivit legilor proprii ale structurii noastre de partid socialist, potrivit temeiurilor teoretice și practice ale socialismului științific, potrivit normelor etice, strategice și tactice isvorite dintr-o experiență, care dacă a cunoscut satisfacțiile izbânzilor, a cunoscut și amărăciunile înfrângerilor și dezamăgirilor, fără a se lăsa însă vreodată abătută de la calea cea dreaptă.

Uniunea sovietică va colabora intens pentru asigurarea securității mondiale

— Tinerii sovietici sunt mândri de realizările țării lor —

MOSCOVA. — Corespondentul agenției Reuter publică un reportaj din capitala Uniunii Sovietice în care arată că observatorii străini așteaptă ca în foarte scurtă vreme guvernul Uniunii Sovietice să și manifesteze dorința ei cu privire la o intensă colaborare în cadrul Națiunilor Unite.

Corespondentul agenției Reuter scrie că a întrebat o personalitate politică de vază asupra diferitelor probleme și între altele de-

ce Uniunea Sovietică are suspiciuni față de anumite națiuni. La aceasta întrebare, personalitatea a răspuns: nu aveți decât să priviți în trecut când guvernele au privit cu neîncredere Uniunea Sovietică și abia când aceasta a fost atacată de Germania s'a văzut importanța Uniunii Sovietice în marea luptă. Deasemenea personalitatea a mai declarat că faptul că Statele Unite, Anglia și Canada păstrează secretul bom-

bei atomice face ca să se nască suspiciuni.

Uniunea Sovietică trebuie să și asigure securitatea teritoriului.

Corespondentul britanic scrie că în reg tineretul sovietic are o mare încredere în viitor și respectul față de generalismul Stalin este profund și sincer. Fiecare tânăr sovietic este mândru de progresele realizate de țara sa în ultimii 25 de ani.

Să ascultăm glasul trecutului, necesitatea prezentului și porunca viitorului

Cuvântarea d-lui Belle Petre, cu prilejul sărbătoririi zilei de 1 Decembrie

Cu prilejul sărbătoririi zilei de 1 Decembrie, la Palatul Cultural d. Belle Petre a ținut un discurs din partea FND. Extragem din cuvântarea sa următorul pasaj care este un îndreptar pentru democrația românească:

În România democratică și independentă fiecare cetățean sau grup social, independent de naționalitate, de religie și sex, trebuie să simtă și să respecte Patria, căci este patria fiecăruia. De acum Patria Românească nu mai este patria ocrotitoare a intereselor celor avuți împotriva mulțimii care muncește, nu mai este patria care seamănă discordie și vrăjbă între popoarele conlocuitoare nu mai este patria care cultivă ura între națiuni pentru promovarea intereselor meschine și reacționare, ci de acum patria democratică a Statului român este și va fi ocrotitoarea poporului român și a tuturor naționalităților, asigurând libertatea, egalitatea și buna stare morală și materială a tuturor cetățenilor, indiferent de naționalitate, religie și sex.

Dar lăsa de această patrie, adevărații patrioți trebuie să se încadreze în frontul luptei pentru adâncirea, dezvoltarea și apărarea libertăților, în frontul muncii, pe șantierul reconstrucției naționale.

Toți în uzine, birouri și ogoare cu plan mare să depunem o sforțare colectivă, având în față icoana Patriei democratice și asigurând reconstrucția țării, a libertății și a independenței naționale, realizând prin aceasta condițiile naturale, morale și materiale prin care viitorul poporului român, a popoarelor conlocuitoare și a patriei române democratice va fi asigurat.

Sărbătorirea unirii Ardealului cu Patria Mamă să fie un prilej de trezire a conștiinței adormite și un exemplu de unire a sufletelor pentru a transforma patria noastră într-o forță puternică de apărare și consolidare a libertății și democrației.

Istoria scaldată și îngrășată cu sânge a Ardealului ne îndeamnă să ne păstrăm de duhul libertății, egalității și fraternității și sărăși unii în jurul guvernului Groza să asigurăm României libertate deplină și o pace durabilă.

Să ascultăm glasul trecutului, necesitățile prezentului și porunca viitorului să ne încălzim sufletele și mințile la razele binefăcătoare ale solidarității sociale, a libertăților depline și a democrației reale, și să luptăm hotărât

pentruca vesperul urei sovine, a urei de rasă, a reacțiunii, a explozării unei minorități să nu-și mai aibe domnia niciodată în țara românească.

Unii în cuget și simțiri să ne unim în jurul României democratice și în jurul guvernului Groza, căci unirea și colaborarea între națiuni deschide drumul prosperității sociale și politice între toate popoarele.

Recunoștință Armatei Roșii eliberatoare, Recunoștință generalisimului Stalin, Recunoștință Bajestății Sale Regelui Mihai I, Recunoștință vitezelor Armatei Române democratice, Recunoștință guvernului Groza, care ne-a adus Ardealul, Recunoștință muncitorilor, țărănilor și intelectualilor cinstiți și democrați cari au depus munca pentru înfrângerea imperialismului nazist și care sunt în fruntea luptei pentru reconstrucția și consolidarea țării! Recunoștință Armatei Națiunilor Unite! Recunoștință tuturor popoarelor care au luptat împotriva cuceririi naziste.

Noul cărți socialiste

La redacția ziarului nostru se pot obține nouile stocuri de cărți socialiste sosite din București, și anume:

- C. Graur: Portrete socialiste.
- Leon Blum: Dece suntem socialisți?
- Ion Pas: În amintirea lor.
- Paul Lafargue: Socialiștii și intelectualii

Se caută spre cumpărare
Cazane de tuci
de 200—300 litri
Oferte la Fabrica Textilă
Secția cantine

Cinema „Aro” Tel. 21-45
Repr.: la 3, 5, 7 și 9.

DUMINECA matineu la 11.30
AZI PREMIERA
surpriza stagiunii
Szöke Szakáll
și
7 fete îndrăgostite
un film nou senzational

Restaurantul „Corvin”

ARAD, PIATA AVRAM IANCU
Oferă Onor. public interesat MÂNCĂRI calde și reci, BLUTURI excelente :: Orchestra renumitului primar ALBERT STEFAN cântă în fiecare seară :: Duminica și sărbătoarea dans și după amiaza la Restaurantul „CORVIN”

Un asociat devenit indezirabil

Un interesant caz de nulitatea unui contract de asociatie s'a desbătut ieri în fața Judecătoriei din Arad.

Un interesant caz de nulitatea unui contract de asociatie s'a desbătut ieri în fața Judecătoriei din Arad. Cunoscutul ceasornicar și proprietar de magazin Buschi Emil, fiind depunțat de activitate literară din timpul regimului de dictatură, se aștepta din zi în zi să fie arestat și internat în lagăr. În această situație pentru a nu pierde întreprinderea sa, a încheiat cu câteva zile înainte de a fi arestat, un contract de asociatie cu aurarul Klein Tiberiu din Arad, înțelegându-se cu acesta că contractul este făcut numai de formă și ca atare. În cazul când Buschi va fi achitat asociația lui Klein încetează de a exista.

Din lipsă de probe, Buschi a fost eliberat după 3 zile, fiind găsit nevinovat și primul lucru a fost să anuleze contractul cu Klein. Acesta însă susținând valabilitatea contractului, reclamă și pentru mai departe drepturile de asociat, — cu atât mai mult cu cât Buschi a încheiat și un alt contract cu proprietarul casei în care ar fi reînținat la dreptul de chirie al magazinului în favoarea lui Klein Tiberiu. Numai că și acest contract a avut forma fictivă tot în scopul de a nu se înstreina sau încheie prăvălia.

Cazul a ajuns în fața Judecătoriei, care după ascultarea părții și maritorilor, a hotărât că contractul lui Buschi și Klein este nul și punând totodată evacuarea aceluia din magazin.

Sentința a fost dată cu dreptul apel.

Dezertor și hoț

Vineri după masă a fost condus la Chestura Poliției Arad de către jandarmii dela Pâncota dezertorul Băltag Dumitru care a comis mai multe urări în comuna Laz, județ Arad, și în Arad. În Laz numit a furat chiar dela unchiul său Gheorghe Mihail haine, bocanci și diferite lucruri în valoare de 2 milioane lei și suma de 60.000 lei dela Krain Viorel bocanci și haine în valoare de 450.000 lei. Furturile acestea au fost săvârșite în 29 Octombrie și 30 Oct. 1945. După această ispravă s'a dus spre Pecica și Nădlac, unde s'a întâlnit cu o patrulă de jandarmi și l'a arestat.

Trimis la Pâncota pentru cercetare, a reușit să evadeze. Urmări de Poliție și Jandarmerie, a fost iar arestat la Brad și adus sub escortă la Pâncota pentru cercetare. De aci l'a înaintat la Arad pentru complectarea cercetărilor.

Cumpărăm permanent PLACI de GRAMAFON uzate și sparte în orice cantitate
„LIBRO”
MERA PAULA, librărie și muzicale
B-dul Regina Maria nr. 11

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului, HAINA PERSIANA veritabilă și capușă Nutria de vânzare. Adresa la ziar.
PALTON NOU de piele imblăni de vânzare Greceanu 8 Arad.
CAUT femeie sănătoasă și independentă pe care ași primio în familie pentru îngrijire de copilăș. Indiferent de naționalitate. Angajarea imediată. Adresa la ziar.

CINEMA SAVOY Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, și 7 — Duminică și sâmb. matineu la 11

DUMINECA matineu ora 11
Mireasa pacatului
cu celebrii artiști
EVA BRUNIWASCA și L. KIEPURA
Cu începere de LUNI cel mai mare și frumos film prezentat pentru prima oară în Arad

Convocare

Se aduce la cunoștință de ceaștă cale tuturor întreprinderilor forestiere din județul Arad, că mandatorii acestor întreprinderi sunt invitați să ia parte la sedința din 5 Decembrie 1945, prele 9 a. m. ce va avea loc la Oficiul Economic Județean Căminera No 41 (edificiul Prefecturii), aducând cu dânsii situația programării lemnelor, precum și listele de lemne ce li au în depozite, gări și păduri.

În caz de neapareare angajamentele ce le au față de acest Oficiu se declară nule, iar cantitățile de lemne ce le mai au în depozite se vor distribui din oficiu.

Directorul Oficiului Ec.
Lt. Col. Martha Mihail

S'a DESCHIS la 2 DEC. 1945
RESTAURANTUL
Monte Carlo
fost „Lido”, str. Eminescu 36
complet renovat, sub direcția conducere a proprietarului
SABIN P. GURBAN

Cumpăr, transform și schimb
BIJUTERII
Berkovits Francisc
aurar și bijutier
Sr. Brătianu 2-4. Telef. 20-75.

Cinema FORUM Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.

AZI PREMIERA
CETATEA SBURATOARE
aventuri senzationale ale unui ecuipaj de primele CETATI SBURATOARE atacate în plină pace de năvălitorii ai noștri

Cinema „URANIA” Arad Telefon 12-32

Sala bine încălzită.
Repr. 3, 5, 7 și Duminică matineu
AZI PREMIERA
PE TRIPILE DRAGOSTEI
Sub cerul Moscovei

Cinema ROYAL Telefon: 19-33 Repr. la 11.30, 3, 4.

AZI PREMIERA
Taverna uitării
(Café du Parc)
Cântec — Dans — Muzică.
cu René Dary Maurice Renny

„CORSO” Tel. 23-64

Reprezentatii la: 10, 11½, 3, 5 și
Ca d se înănesc femeile
cu KARADY
MATINEU la orele 10 și 11½

Uite popa, nu e popa...

Nu este vorba de cunoscutul sis em al zămarilor din București de a scoate banii din punga năvilor cetățeni dar totuși de ceva asemănător.

Si anume despre moneda divizionară, despre mărunții, cum se spune în viața de toate zilele.

Sunt aproape două săptămâni de când au apărut pe piața monede de 5, 20 și 100 lei, dar probabil în Arad figurează numai ca piese în fața cărora căști sura. Fiindcă este... dar s'a terminat.

Probabil ca oamenii care s'au transformat odată în mîriști de finanțe sau consilier de Banca Națională se sînt tare sîcniți că trebuie să-și retragă din circulație propriile lor monede, acele hîrtiute devenite scicose pe care scrie „100 lei 20, 50, 100, 200, după cum e cazul. Si în consecință ele cîntăresc să circule.

De aci rezultă mai multe amărăciuni pentru „emitații” de moneda concurenții Statului. Primul este acela ca obijzi pe om să strîngă bonuri și vrînd nevrînd să cumpere tot felul de lucruri de care nu are nevoie. Pe urmă un bon este un capital pierdut. Ea chiar producător. Căci dacă astăzi cumpări un obiect cu 500 lei — valoarea bonului — mâine el costă 500 lei sau chiar mai mult, fiindcă s'a scumpit. Si atunci dai și bonul și mai dai și pe deasupra. S'însărit un al treilea avantaj este acela rezultat dene ur ma judicialei omului ca de cetățean onorabil n'ai să te duci la negustor și să pretinzi să-ți restituie suma de 100 lei, pentru care eri tira dat bon.

Si cred că s'ar putea găsi avantajii din acestea.

Întă deci ca moneda divizionară este sabotată. Noi am propune următorul lucru: să-și lăsăm pe oamenii să-și facă afacerile, dar dacă este vorba să primim o hîrtie în loc de bani atunci cel puțin în loc de bon să ni se ofere timbre postale. Nu că am scrie pe de scrisori pe zi dar un timbru reprezintă o valoare în sine.

Nu știm cui să adresăm aceste cereri, dar probabil ca ei în drept se vor sesiza și în felul acesta s'ar aduce un venit în statului destul de încîntat de capriciile tuturor emitații de hîrtii.

Un monument pentru eroii români la Arad

Încă de multă vreme — imediat după încheierea războiului împotriva fascismului german — s'a pus problema ridicării unui monument în cinstea eroilor români care s'au sacrificat pentru apărarea patriei și în special în cinstea acejora care au luptat în împrejurimile Aradului, în condițiunile de inferioritate numerică în timpul invaziei horticisto-fasciste.

În acest sens Primăria a intervenit pe lângă Min. Artelor, care a aprobat prin decizia Nr. 7546 ridicarea proiectatului monument, care reprezintă totodată și dorința unanimă a cetățenilor orașului. Pentru stabilirea machetei se va institui un comitet iar monumentul va fi ridicat în cel mai scurt timp posibil.



Un succes al ziarului nostru

Laboratorul de igienă rămâne la Arad

Am fost singurul ziar care am expus într-un larg reportaj situația tristă din punct de vedere al încadrării în buget a Laboratorului de igienă din localitate. Am cerut cu acel prilej ca această instituție să rămână în Arad și acum aflăm că în urma intervențiilor Primăriei, a Comisiei Locale și a serviciului sanitar, Ministerul a aprobat ca acest laborator de sub conducerea d-lui dr. Furdul și care este prevăzut cu toate instalațiunile necesare, să rămână în Arad, dată fiind importanța ei socială atât de mare.

Ministerul a aprobat ca acest laborator de sub conducerea d-lui dr. Furdul și care este prevăzut cu toate instalațiunile necesare, să rămână în Arad, dată fiind importanța ei socială atât de mare.



Noul Chestor al Poliției Municipiului Arad și-a luat atribuțiile în primire

Prin înainte de masă a fost instalat noul chestor al poliției Aradului Stanculescu Gheorghe, venit dela Direcțiunea Poliției din București. După preluarea conducerii Chesturii noul chestor a convocat personalul din subordine spunându-i între altele următoarele:

— Sunt aici pentru a fi de folos populației arădane această populație plină de mîndrie și noblețe și fletescă, dar în aceeași măsură pretențioasă, când este vorba de elementele ce dețin o parte din forța publică. Poliția este forța activă a puterii executive și are rolul să creeze și să asigure climatul de ordine și liniște absolut necesare dezvoltării pasnice grunțurilor sociale și a individului. Într'un astfel de climat statul poate progresa guver-

nul reușind să desăvârșească opera de refacere a țării pe toate tărîmurile.

— Politistul trebuie să fie conștient din punct de vedere civic și profesional, corect și moral până la exemplaritate, muncitor și devotat instituției, și pătruns de necesitate democratizării cât mai adînci acestui aparat de ordine democratică. Noi trebuie să respectăm legile, idealurile morale și regulile sociale pentru a avea autoritatea morală să pretindem și să impunem cetățenilor aceeași morală de comportare.

— Să acorde sprijinul tuturor cetățenilor și grupurilor de cetățeni, când libertățile și libertățile sunt amenințate, indiferent de religie, naționalitate sau pre ocupații profesionale.



Se va distribui sare și petrol pentru populația Municipiului

Oficiul de Aprovizionare al Primăriei aduce la cunoștința consumatorilor și comercianților cu sec-toare, că se distribuie sare pe bonul Nr. 6 și petrol pe bonul Nr. Diverse din cartelă și anume:

sare câte 500 grame de persoană și petrol câte 1 litru de persoană. Comercianții vor ridica sarea de

la firma „Altman” din b-dul Regele Ferdinand 14, începînd dela 3 Decembrie 1945, la prețul de 85 lei kilogramul și o vor distribuî la populație la prețul de 110 lei kg mul, fără ambalaj.

Comercianții vor ridica petrolul dela firma Creditul Minier, calea Radnei 96, începînd dela data de 3 Decembrie 1945, la prețul de 83 lei litrul și îl vor distribuî populației la prețul de 90 lei litrul.

Comercianții vor primi autorizațiile dela Sindicatul Comercianților pentru a ridica sarea și petrolul de mai sus.

Decontarea se va face imediat după distribuție.

Cei ce n'au ridicat petrolul pe bonul Nr. 3 Diverse și sarea pe bonul nr. 4 Diverse, nu mai pot primi sarea și petrol pe aceste bonuri, bonurile ne mai fiind valabile la decontare.

Dela Asociația „Prietenii Socialismului”

Toti membrii Asociației care nu și auridicat încă carnetele de membri sunt rugați să treacă în fiecare zi, între orele 16-17, la Secțiunea Asociației din str. Horia No. 8, pentru a-și le ridica.

Asociația „Prietenii Socialismului” arună, pe această cale, pe toți membrii și prietenii Asociației că sedințele educative se țin regulat în fiecare Miercuri la orele 16. Prezența membrilor este obligatorie.

Miercuri, 5 Decembrie a. c. în secțiunea educativă a Asociației se va trata subiectul: „Rostul Asociației Prietenii Socialismului.”



Sinucidere

Sâmbătă după masă a fost avizată Chestura Poliției că Sârbu Gheorghe de 47 ani, fost funcționar public în Arad, a fost găsit spînzurat în locuința sa din strada Dr. I. Ratu.

Ofiterul de serviciu s'a deplasat la fața locului constatînd, că nevasta sinucidășului este grav bolnavă în spital, iar el a rămas fără mijloace materiale; probabil împrejurările acestea l-au determinat să-și pună capăt zilelor.

Cazul a fost raportat Parchetului care a autorizat înmormîntarea.



Grecia va primi ajutoarea din Uniunea sovietică

ATENA. — Ministerul de externe grec a dat o declarație presei prin care re-și arată marea satisfacție că Uniunea sovietică a reluat relațiile diplomatice cu Grecia.

Ambasadorul sovietic în Grecia este d. C. Rudianov.

Uniunea sovietică va acorda un mare ajutor economic Greciei pentru redresarea situației catastrofale a economiei statului.



Acord comercial helveto-ungar

BUDAPESTA. — Guvernul maghiar duce tratative cu guvernul elvețian în vederea încheierii unui acord economic între cele două țări.

După cum scriu corespondenții ziarelor străine, în Ungaria situația a devenit foarte grea din punct de vedere economic și guvernul trebuie să facă față problemei din ce în ce mai complicată care se ridică.



Alegerile din Brazilia

WASHINGTON. — Fri au avut loc alegeri generale în Brazilia în vederea desemnării unui președinte de republică și 20% de deputați și 42 de senatori.

Până această rezultatele nu erau cunoscute.

COLEGIUL ARMATEI ARAD anunță cu durere încetarea din viață a apreciatei și mult regretatei

Pecin Aurelia

funcționară

decedată în ziua de 1 Decembrie 1945, orele 9.30 după o scurtă și grea suferință.

Înmormîntarea va avea loc Luni 3 Decembrie a. c., orele 15 dela capeșa cîmîtirului „Eternitatea”.

Dumnezeu s'o odihnească în pace!

ULTIMA ORA

Delegația română la Conferința mondială a tineretului, s'a înapoiat în Capitală

A sosit în capitală delegația tineretului român, care a participat la conferința mondială a tineretului ținută recent la Londra. Delegația tineretului român a fost condusă de d-nii G. Macovescu secretar general al Min. Propagandei. D. G. Macovescu președintele delegației române, a făcut următoarele declarații:

„Felul în care am fost primiți de cercurile gazetărești, politice și culturale ale Londrei, ne-a dovedit că Anglia cunoaște și apreciază lupta dusă de poporul nostru împotriva fascismului și contribuția noastră la victoria Națiunilor unite.

O mulțime de membri ai Parlamentului, au ținut să ne arate interesul pentru cunoașterea situației din România.

Lucrările congresului mondial al tineretului s'au desfășurat într-o atmosferă de înfrățire a tinerilor din toate țările și s'au încheiat prin înființarea Federației Democratice a Tineretului Mondial.

Delegația tineretului român a sălutat cu deosebită satisfacție întempera această federație, a lăsată de G. Macovescu.

— * —

Pentru cei care nu au livrete

Cercul Teritorial Arad aduce la cunoștința locuitorilor cari aparțin acestui Cerc Teritorial și nu au livrete militare, de a face cerere către acest Cerc, pentru a li se elibera livret militar.

La cerere se va anexa una foto grafie format bust cu dimensiunea de 6-9 c. m.

În cerere va arăta: Contingentul numărul matricol, locul nașterii unitatea la care a satisfăcut serviciul militar și actualul domiciliu.

Astăzi procurorul britanic își dezvoltă rechizitoriul

NURNBERG. — Procesul dela Nürnberg reîncepe astăzi după o zi de pauză. Procurorul britanic va citi actul de acuzare împotriva celor din box, reprezentând punctul de vedere britanic. Rechizitoriul britanic va fi dezvoltat timp de o săptămână. Acest rechizitoriu este cel de al doilea capitlu al procesului și va cuprinde expunerea tuturor faptelor care au precedat războiul împreună cu toate pregătirile pe care le-a

Fruntașul republican spaniol Catala a fost grațiat

LONDRA. — Se anunță din Spania că fruntașul republican Catala, unul din conducătorii Confederației Sindicatelor spaniole care fusese condamnat la moarte de regimul lui Franco în luna Septembrie, a fost acum grațiat.

Cu prilejul condamnării la moarte, în Camera Comunelor s'au ridicat diferite discuții cu privire la ceea ce se întâmplă în Spania.

La Budapesta

Președinte al Consiliului comunal a fost ales un social-democrat

BUDAPESTA. — Eri s'a ținut prima sedință a noului consiliu comunal al Municipiului Budapesta. Cu acest prilej a fost ales în urma unui vot secret în calitate de președinte d. Szakasits Arpad, președintele Partidului social-democrat și șef redactor al ziarului social-democrat Nép szava din Budapesta.

Peste câteva zile se va alege Primarul general al Budapestei.

Albania și Bulgaria vor deveni republice?

TIRANA. — În urma alegerilor de ieri s'a constatat că un număr

Banca Franței a fost naționalizată

PARIS. — Adunarea Constituanta după 12 ore de discuții a hotărât să voteze legea privitoare la naționalizarea Bancii Franței precum și a altor patru instituții de credit franceze.

Sinuciderea directorului închisorii din Arad

Sâmbătă după amiază, Directorul Inchișoarei din localitate, Indrea Andrei, s'a sinucis, în locuința sa din clădirea închisorii, trăgându-și un glonte de revolver în cap. Moartea sa a fost instantanee. Cauzele sinuciderei, ar fi unele nelegiuiri și abuzuri săvârșite de fostul director în exercitiul funcțiunei sale. Parchetul cercetează cazul.

De Gasperi nu a reușit să formeze încă guvernul italian

ROMA. — Dl De Gasperi nu a reușit să formeze încă noul guvern. Tratatările sunt în curs însă nu s'a ajuns la un punct de vedere comun între cele 6 partide cu privire la titlularul Ministerului de In-

terre. Reprezentanții celor 6 partide vor întruni azi din nou pentru a căuta soluțiile de a ieși din impasul în care s'a ajuns.

Francul francez va fi devalorizat

PARIS. — Se anunță din Paris că în surse semi-oficiale se declară că francul francez va fi disolvat,

din motive superioare de economie națională. Guvernul va face tot posibilul pentru a găsi o soluție pentru evitarea acestui lucru însă după toate aparențele există nici o altă modalitate de a face față crizei.

Devalorizarea va fi în proporție de 100 franci francezi, egal cu un dolar.

Cehoslovacia gata să ofere azil lui Alvarez și Sapirain

FRAGA. — Guvernul cehoslovac a trimis o notă guvernului spaniol prin care arată că acest guvern cere eliberarea celor doi fruntași republicani Alvarez și Sapirain, care au fost condamnați la moarte. Guvernul cehoslovac este gata

să ofere azil celor doi fruntași politici spanioli.

Partidul comunist japonez are deplină libertate de activitate

TOKIO. — Generalul Mac Arthur a dat ordin pentru arestarea unui număr de 59 de persoane predominant japoneze printre care se află generalul Hirota fost prim ministru în anul 1936, generalul Hara, de asemenea fost prim ministru în 1933, precum și mai mulți miniștri, oficiali superiori și oameni de știință, bancheri industriali care sunt în

deplină libertate de activitate. Toți aceștia au fost încarcerați.

Primul ministru baronul Shidehara a declarat într'un consiliu de miniștri în care a spus că guvernul nu va face nici o restricție dezvoltării partidului comunist care se poate organiza și în mod liber sau dacă partidul comunist va cere abolirea mo-

Dublarea salariilor în Ungaria

BUDAPESTA. — Comisia Centrală pentru stabilirea preturilor s'a întrunit în ziua de 7 Noiembrie și a hotărât ca salariile angajaților să fie din nou sporite cu sută la sută.

Guvernul a acceptat propunerea Comisiei și decizia a apărut după 3 zile în Mon. Oficial. Acest spor contrazice începând din ziua de 4 Noiembrie 1945.